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Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание 
законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани за обществено 
обсъждане, както и проведени заседания на обществени съвети, експертни и други 
междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти: 

• Министерски съвет 

o Новини от министерства 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

Министерски съвет 

 

 

Новини от министерства: 

• Министерство на образованието 

o Български жестов език ще се учи в училище като избираем предмет  

Вече са създадени първите методически ръководства за обучение по 
български жестов език в предучилищна и начална училищна възраст с 
подкрепата на МОН. Работи се по въвеждането и на специален 
избираем учебен предмет – български жестов език, обучението по 
който се планира да започне от 2026 г. Това съобщи зам.-министърът 
на образованието д-р Емилия Лазарова по време на Mеждународна 
научно-практическа конференция „Tи чуваш“. „През последните години 
МОН инициира и подкрепи множество дейности, свързани с 
личностното развитие на децата и учениците с увреден слух. Сред 
тях е и приемането на Закона за българския жестов език с активното 
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участие и на представители на организации на и за хората с увреден 
слух и на сляпо-глухите лица. Акцент в работата на министерството 
е реформирането и модернизирането на средата в детските градини 
и училищата. Това включва оборудване на учебни места за ученици с 
увреден слух с подходяща апаратура – FM системи и други, съвместими 
с личните слухови апарати или с кохлеарните импланти на децата или 
учениците, както и провеждането на обучения и различни 
квалификационни дейности за педагогическите специалисти за 
повишаване на техните професионални компетентности чрез 
различни национални програми и проекти.  

o 7,5 млн. лева се осигуряват за развитието на млади учени и 
постдокторанти  

Финансирането се отпуска по изпълнение на втория етап от 
Националната програма „Млади учени и постокторанти – 2“. 
Средствата са разпределени между 25 държавни висши училища, 
Българската академия на науките, Селскостопанска академия, 
Военномедицинска академия, Националния център по заразни и 
паразитни болести и Националния институт по метеорология и 
хидрология. В първия етап от програмата, която е с тригодишен срок 
на изпълнение – (2022 – 2025 г.), отново бяха отпуснати 7,5 млн. лева за 
подкрепа на млади изследователи от държавни висши училища и научни 
организации. „Млади учени и постдокторанти – 2“ е разделена на два 
модула. По първия ще се привличат и назначават млади учени, които 
нямат договор за работа с конкретно висше училище или научна 
организация. Могат да бъдат подкрепяни и вече назначени 
асистенти, главни асистенти и докторанти, включително в задочна 
и самостоятелна форма на обучение, до 10 г. след придобиване на първа 
образователно-квалификационна степен „магистър“. 
Новоназначените млади учени ще получават възнаграждение от 1200 
лв. на месец. Тези от тях, които вече са наети по друг договор в 
същата организация, ще вземат допълнително от 300 до 800 лв. 
месечно. Възнаграждението за новоназначените постдокторанти 
ще е от 2000 до 3000 лв. на месец с включени средства за осигуровки за 
сметка на работодателя и за допълнителни възнаграждения за 
образователна и научна степен „доктор“.  

o Чрез националната програма Вихрен - 2024 ще се финансират 
научни изследвания 

Национална научна програма „Върхови изследвания и хора за развитие 
на европейска наука“ (ВИХРЕН-2024) беше одобрена от 
правителството. Дългосрочната цел на програмата е значителното 
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повишаване на качеството на човешките ресурси за провеждане на 
научни изследвания в България на най-високо ниво. С реализирането на 
проектите по програмата ще бъдат подпомогнати перспективни 
учени в дадена област, които да работят заедно по 
висококонкурентна оригинална научна тема, ръководени от водещ 
изследовател по правилата на европейските научни програми. 
Програма ВИХРЕН-2024 ще се изпълнява на конкурсен принцип от Фонд 
„Научни изследвания“. Срокът на изпълнение е 8 г. (2024 г. – 2031 г.), а 
общият бюджет – 14 175 000 лв. Сред очакваните резултати са 
повишаване на научния потенциал и на нивото на научната продукция, 
включително на новите знания и идеи, някои от които ще се 
превърнат в иновативни продукти, услуги и процеси, повишаване 
качеството на висшето образование чрез привличане на 
перспективни и водещи учени, допринасяне за развитието на 
високотехнологично и добре образовано общество в България и като 
следствие – повишаване на конкурентоспособността на българската 
икономика. 

• Министерство на труда и социалната политика 

o МТСП стартира Модул за самостоятелно сертифициране на 
цифрова компетентност 

Всеки гражданин ще може да тества безплатно знанията си и да 
получи сертификат, че притежава на базово и/или средно ниво 
дигитални умения, които са придобити в процеса на работа или чрез 
самостоятелно учене“. Това каза министърът на труда и социалната 
политика Ивайло Иванов при представянето на Модула в МТСП. Много 
от знанията и уменията днес се придобиват в процеса на работата 
или чрез самостоятелно учене, но досега човек нямаше възможност да 
докаже, че ги притежава. Модулът за тяхното самостоятелно 
валидиране е шанс както за хората да намерят по-добра реализация на 
пазара на труда, така и за работодателите да открият работниците 
и служителите, които са най-подходящи за тяхната дейност. Наред 
със стартиралите до моменти обучения за работещи и безработни, 
това е поредната възможност, която екипът на МТСП предоставя на 
работещи и търсещи работа, за да подобрят своята пригодност на 
пазара на труда съобразно очакванията на бизнеса. Модулът за 
самостоятелно сертифициране на цифрова компетентност е 
достъпен на следния електронен адрес: selfexam.chrdri.net или на 
следния линк в секция „Сертифицирай самостоятелно цифровите си 
умения“. Тестването и сертифицирането се извършват онлайн от 
Центъра за развитие на човешките ресурси и регионални инициативи 
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към МТСП. След успешно преминат тест се издава електронен 
сертификат за ниво на цифрова компетентност.  

o Регламентира се редът за прехвърляне на отпуск за бременност и 
раждане на един от родителите на майката или на бащата на 
детето  

Правителството прие промени в Наредбата за работното време, 
почивките и отпуските, с които това се регламентира и се 
синхронизира с Кодекса на труда, в който беше предвидена 
възможност със съгласие на майката отпускът да може да се ползва и 
от бабите и дядовците на детето при условие, че те работят по 
трудово или служебно правоотношение. Измененията определят и 
реда за прехвърляне на отпуск при осиновяване на дете след изтичане 
на 6 месеца от деня на предаването му за осиновяване на един от 
родителите на осиновителката или осиновителя.  

  

• Министерство на правосъдието 

o Удължава се срокът за стартиране на дружествата с променлив 
капитал  

Да се удължи срокът, в който Агенцията по вписванията да осигури 
техническа възможност за прилагането на новата уредба в 
Търговския закон за дружествата с променлив капитал,  както и 
регламентацията на подлежащите на обявяване актове в 
производствата по несъстоятелност и стабилизация. Тази промяна в 
Наредба № 1 от 2007 г. за водене, съхраняване и достъп до търговския 
регистър и до регистъра на юридическите лица с нестопанска цел 
предлага Министерството на правосъдието и я публикува за 
обществено обсъждане. В момента е предвидено уредбата за 
дружествата с променлив капитал, създадена за стартиращия 
бизнес, да е в сила от 30 юни 2024 г. Предложението е срокът да се 
удължи до 31 декември 2024 г. Мярката се налага по обективни причини. 
В доклад до министъра на правосъдието изпълнителният директор на 
Агенцията по вписванията сочи, че е необходимо надграждане на 
информационната система на Търговския регистър и регистъра на 
юридическите лица с нестопанска цел (ТРРЮЛНЦ). Като дейностите 
по системна интеграция включват предоставянето на услуги по 
изграждане, поддържане, развитие и наблюдение на 
работоспособността на информационните и комуникационните 
системи, използвани от административните органи, както и 
дейности, които осигуряват изпълнението на тези услуги. Съгласно 
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Закона за електронното управление системната интеграция в случая 
се осъществява от „Информационно обслужване“ АД и дружеството е 
публичен възложител при възлагане на цитираните дейности.   
  

 

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации  

 

1. Проект на Постановление на МС за изменение и допълнение на Наредбата за 
условията и реда за кандидатстване, подбор и утвърждаване на приемни 
семейства и настаняване на деца в тях 

Срок на приключване: 10.07.2024 г. 

С проекта на Постановление нормите на наредбата се привеждат в съответствие 
със Закона за закрила на детето и Закона за социалните услуги. Основно промените 
имат за цел да подобрят процесите по осигуряване на приемната грижа и да 
повишат качеството ѝ, включително чрез регламентиране на изисквания за 
грижата, която приемното семейство полага за настаненото дете. Допълват се 
условията и обстоятелствата за заличаване на утвърдени приемни семейства от 
регистъра, свързани с качеството на предоставяната грижа. Промените 
предвиждат и подобряване на механизмите за наблюдение и контрол на приемната 
грижа. В съответствие със законодателството се регламентира и начина за 
осигуряване на заместваща грижа от приемно семейство. Предлагат се и промени в 
Наредбата за условията и реда за осъществяване на мерки за предотвратяване 
изоставянето на деца и настаняването им в институции, както и за тяхната 
реинтеграция, основните от които са свързани със синхронизиране на наредбата 
със Закона за закрила на детето. 

2. Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за защита на 
потребителите 
Срок на приключване: 13.06.2024 г. 

С проекта се въвеждат изискванията на Директива (ЕС) 2020/1828 на Европейския 
парламент и на Съвета от 25 ноември 2020 г. относно представителни искове за 
защита на колективните интереси на потребителите. Нейната цел е да допринесе 
за функционирането на вътрешния пазар и постигането на високо равнище на 
защита на потребителите, като осигури наличието на ефективен и ефикасен 
процесуален механизъм за предявяване на представителни искове за 
преустановяване и забрана на практики, които са в нарушение на колективните 
интереси на потребителите и за предявяване на представителни искове за 
обезщетение за вреди на колективните интереси на потребителите. С проекта се 
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създават също условия за прилагане на Регламент (ЕС) 2023/988 относно общата 
безопасност на продуктите, целяща гарантиране на здравето и безопасността на 
потребителите и функционирането на вътрешния пазар по отношение на 
продуктите, предназначени за потребителите, включително и тези, свързани с 
новите технологии (продукти, свързани с интернет, продукти с цифрово 
съдържание или цифрови услуги, които са вградени в продуктите или са 
взаимосвързани с тях). Засилват се задълженията за икономическите оператори 
относно безопасността на продуктите (разширява се задължението за всички 
продукти от нехармонизираното законодателство на ЕС да се обезпечи наличието 
на икономически оператор, установен в ЕС, който отговаря за безопасността на 
продукта) и се предоставят нови правомощия на органите за надзор на пазара по 
отношение на онлайн местата за търговия. На заинтересованите лица се 
предоставя 30-дневен срок за предложения и становища по проекта, като същите 
следва да се изпращат на електронен адрес: e-docs@mi.government.bg 

 
3. Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за пътищата 

Срок на приключване: 12.07.2024 г. 

Със Закона за изменение и допълнение на Закона за пътищата се предлагат промени, 
свързани с изпълнение ангажиментите на Република България за въвеждане 
изискванията на Директива (ЕС) 2022/362 на Европейския парламент и на Съвета от 
24 февруари 2022 г. относно таксуването на превозни средства за използване на 
определени инфраструктури. С Директива (ЕС) 2022/362 се цели въвеждане на 
задължително диференциране на таксите за ползване на пътищата според 
екологичните характеристики на превозните средства. Предвижда се пътните 
такси да се определят не само според категорията и броя оси на автомобила, но и в 
зависимост както от класа на емисии EURO, така и от класа емисии на CO2 на 
превозното средство, като целта е чрез финансови стимули като облекчени ставки 
или премии да се насърчи преминаването към по-модерни, по-екологични и 
нисковъглеродни превозни средства. Предвижда въвеждане на еднодневна винетна 
такса, чрез допълнение на чл. 10а, ал. 1, с оглед въвеждане на изискванията на член 7а 
от Директива (ЕС) 2022/362. Становища и коментари могат да бъдат изпращани на 
електронния адрес на Центъра за административно обслужване: e-
mrrb@mrrb.government.bg 
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Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на 
институции по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие 

се подготвя от БДФ с финансовата подкрепа на Фондация „Америка за 
България“. Изявленията и мненията, изразени тук не отразяват непременно 

вижданията на Фондация „Америка за България“ или нейните партньори. 

 
Получавате това съобщение в качеството си на представители на компании и 

фондации - членове и наблюдатели на Български дарителски форум. 
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